

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Logroño, una peseta al mes.
FUERA DE LA CAPITAL, trimestre adelantado, 3 pesetas
trimestre vencido ó por comisionado, 3 pesetas 25 céntimos.
EXTRANJERO: 7 pesetas trimestre.
Se considerará que continúa suscripto al periódico todo abonado que no devuelva á la Administración sus números después de terminada la suscripción.

Número suelto, 5 céntimos

Banco RiojanoCAPITAL 1.000.000 DE PESETAS
OPERACIONES QUE REALIZA

CUENTAS CORRIENTES, disponibles a la vista

Abona 2 % de interés anual

IMPOSICIONES EN EFECTIVO A PLAZO FIJO

Hasta 6 meses abona 3 % de interés anual

Hasta 12 id. 3 1/2 % de id. id.

Después de un año 4 % de id. id.

CAJA DE AHORROS

Abona interés de 3 % anual, admitiendo imposiciones desde una peseta.

Las imposiciones y reintegros pueden hacerse todos los días laborables de

nueve a una; por la mañana, y de tres a cinco por la tarde.

CUSTODIA DE VALORES

Servicio gratuito para sus cuentas corrientes

Compra y venta de monedas de oro, nacionales y extranjeras.

Compra y venta de valores.

Descuentos y negociación de letras sobre plazas del Reino y del Extranjero.

Y en general todas las operaciones propias de un establecimiento bancario.

NO COMPRAR MUEBLES NI CAMAS SIN VISITAR

NUEVA CAMARA RIOJANA PORTALES, NÚM. 20

CLINICA PEREDA

bajo la dirección del Dr. Enciso Bríñas, Oculista

alumno de las clínicas de Burdeos y París

ONCE DE JUNIO, E. extensión

V. Infante, ESPECIALISTA

en gengiva, nariz y oídos. Consulta de 11 a 2

de 4 a 6. Precio de los Hereros, número 11

DOCTOR OÑA, Médico Dentista

TARIFA MILITAR

Dentista, 1,2, Izquierda, esquina 4 la Estación

MOBILIARIOS COMPLETOS

ANTONIO ANTA

Precio al Ayuntamiento

OJO ¡Queréis buenas harinas y buenas jabones?

Comprad en ARNEDO

de SANTIAGO R. de LA TORRE

Se compran trigos y se cambian trigos por harinas y salvados

Clínica García Antonanzas

CALAHORRA: Boticas, 2

Especialista en enfermedades del OIDO.

NARIZ Y GARGANTA

Medicina general — Operaciones

"LA DULZURA"

Hasta las clases más baratas de chocolate de esta marca se fabrican con cacao, azúcar, canela y vainilla de arroz. Depositorios en Haro, Enrique Ugalde y Juan Lapresa; en Santo Domingo de la Calzada, Lesmes Caño.

Chocolates EZQUERRA

VITORIA

Purísimos, garantizados, de exquisito gusto y excelente presentación. Han adquirido gran fama en el mercado de esta capital y en el resto de España, donde su consumo es enorme, estando colocados a la cabeza de los mejores conocidos.

De venta en los acreditados establecimientos siguientes: don Eduardo Paracuellos, San Blas, 3; don Juan Ramos, Rodríguez Paterna, y don Tomás de Diego, Vara de Rey.

UN PROYECTO IMPORTANTE

La radiotelefonía

La revista «Información», órgano oficial de la Cámara de Comercio de Bilbao, publica en su último número amplios detalles de un importante proyecto que interesa grandemente a nuestra ciudad.

Trátase del servicio público del teléfono sin hilos, para cuyo establecimiento ha solicitado la necesaria autorización del Estado una Empresa, en la cual figuran varios empresarios capitalistas bilbaínos.

El hecho de que Logroño figure entre las poblaciones indicadas para el establecimiento de estaciones radiotelefónicas, nos mueve a hacer un extracto de lo que tan notable revista publica:

«El proyecto, que ha sido presentado al Ministerio de la Gobernación —escribe— y está a punto de informe de los funcionarios técnicos de la Dirección general de Comunicaciones, consiste, como decímos, en establecer el servicio público de radiotelefonía en España, pero no limitado a la Península, sino haciéndolo extensivo a las Islas Canarias y Baleares y plazas españolas del Norte de África.

Por medio de la telefonía sin hilos se establecerán las siguientes comunicaciones: Entre todos los lugares del interior de España y su litoral que se enumeran luego; entre los mismos y las Islas Baleares y Canarias; entre aquéllos y las localidades de la zona española-marroquí y posesiones españolas de África que se citan: entre las Islas de Tenerife y Gran Canaria, y entre todos estos puntos y los buques que se hallan dentro del radio de acción de las estaciones del litoral, islas, etcétera. Se hace notar en el proyecto que los buques con instalaciones radiotelefónicas a bordo serán, en breve plazo numerosos.

Teniendo en cuenta la facilidad con que pueden establecerse enlaces entre estaciones radiotelefónicas y entre estaciones radiotelefónicas y un circuito de teléfono ordinario,

LARIOJA

DÍARIO IMPARCIAL

FUNDADO POR DON FACUNDO M. ZAPORTA

Felic Ferreiro

Lunes, 31 de enero de 1916

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Calle de la Imprenta, 9, bajos

Apariato de Correos, número 28.

No se devuelven los originales, aunque no se inserte.

No se admiten comunicados.

Anuncios a precios convencionales.

Remitidos a 1 peseta línea.

Número atrasado, 10 céntimos.

La guerra europea**ALCANCE****LA GUERRA ITALIANA**

ROMA.—En una larga nota publicada por el Gobierno se hace un resumen de las operaciones italianas en Austria.

En esta nota aparecen estos datos:

En conjunto los resultados territoriales de la ofensiva italiana pue-

den resumirse así:

1º En el Tratado con la conquis-

ta de la llanura del valle de Daunia, la

depresión de Lèpide y el valle de Le-

rragno, se adquirió una región rica,

poblada, cortando en dos las extremi-

dades meridionales más amenazadoras

del saliente que penetraba en el

Oeste y el Este del lago Garda hasta

algunas decenas de kilómetros de la

llanura y carretera de Brescia y Ve-

rona.

En el lado oriental del mismo sa-

liente se obstruyeron numerosas ca-

rreteras que pasan la frontera entre

el Adigio y el Brenta, y que desciende

a la llanura entre Verona y Vi-

cenza, en la zona de la frontera don-

de estas las mayores defensas austri-

cas, y que fué considerada siem-

pre como peligrosa zona de invasión

en la llanura de Venecia.

Más al Nordeste se ocupó el valle

de Sugana hasta Borgo y toda la am-

plia zona montañosa que se extiende

a los pies de Alpe di Fassa, es decir,

los valles de Calamete y Campelle,

con la cuenca de Strigne, valle de

Greign, la cuenca de Tesigne, valle de

Vanci, la cuenca de Fiera di Pri-

mire.

2º En Cador se conquistó el al-

to Codevele hasta Cher, y la cuenca

de Cortina d'Ampezzo, con los ma-

cizos de Tofana y Cristalle.

Se interceptó así la importante ca-

rretera de Delemites, construida por

Austria para los desplazamientos es-

táticos a lo largo de nuestra fron-

tera y para la más breve comunica-

ción entre las mayores defensas austri-

cas, que defienden la causa germana,

están vendidos a los alemanes.

Ante esta ofensa, el director de

«A B C» se dirigió a «El Liberal»,

para que exigiese de su redactor, los

nombres de los periódicos vendidos.

Y aquí nació la cuestión que crea-

mos interés al público. ¿Puede res-

ponder, ni aún intervenir un periódico

en los escritos que uso de sus redactores, publique en otro periódico?

—Se me responde, creemos que por unanimidad en sentido negativo.

Los redactores de LA Rioja han

escrito cuando lo han tenido por

conveniente en otros periódicos y en

ellos han expuesto ideas distintas,

algunas veces contrarias a las que

sustenta este periódico. Ya sabemos

que se ha hecho a este solidario y

se le ha querido atribuir cierta res-

ponsabilidad por aquellos escritos:

pero eso no ha bastado para que pu-

síramos el menor obstáculo a los

redactores que deseaban colaborar

en otros periódicos. Respetamos de-

masiado la libertad de los demás,

para que vayamos a someterla a lo

que juzguen los maliciosos, o los cen-

sores que no suelen mirar más que

al perjuicio o molestia que les causan.

Este criterio nuestro, que indudablemente es el de todos los periódicos para tratar de un asunto que no solo interesa a los periodistas,

creemos que por unanimidad en sen-

tido negativo.

Los redactores de LA Rioja han

escrito cuando lo han tenido por

conveniente en otros periódicos y en

ellos han expuesto ideas distintas,

algunas veces contrarias a las que

sustenta este periódico. Ya sabemos

que se ha hecho a este solidario y

se le ha querido atribuir cierta res-

ponsabilidad por aquellos escritos:

pero eso no ha bastado para que pu-

síramos el menor obstáculo a los

redactores que deseaban colaborar

en otros periódicos. Respetamos de-

masiado la libertad de los demás,

para que vayamos a someterla a lo

que juzguen los maliciosos, o los cen-

sores que no suelen mirar más que

al perjuicio o molestia que les causan.

Este criterio nuestro, que indudable-

mente es el de todos los periódicos

para tratar de un asunto que no solo

interesa a los periodistas,

creemos que por unanimidad en sen-

tido negativo.

En la reunión de directores de pe-

riódicos se acordó dirigirse al mis-

mo señor Aragüستان, para que ma-

nifiestase su acuerdo con la idea de

pedir a los directores de «A B C»

que no se opongan a la paz mundial,

que se ha hecho a este solidario y

ción: «El Congreso, con aprobación de los parlamentarios laboristas, se une a la coalición. También ha resultado el Congreso, con aprobación de los parlamentarios laboristas, que permanecen en el Gobierno los miembros laboristas, a causa de la situación sin precedente en que nos hallamos».

LUCHA ENTRE MONJES?

LONDRES.—Desde Bucarest telegrafía a «The Times», que los monjes búlgaros del Monasterio de Zographu, edificado sobre el célebre monte Athos, han atacado los monjes servios del Monasterio de Chilandri. Tanto los asaltantes como los defensores lucharon desdénadamente; pero los monjes servios consiguieron rechazar a los monjes búlgaros. Estos, sin embargo, llegaron a incendiar una parte del Monasterio asaltado.

COMUNICADO ALEMÁN

NORDDEICH.—Comunica el gran Cuartel general alemán, con referencia al teatro occidental de operaciones, que al Noroeste de la granja de la Folie (Noroeste de Neuville) nuestras tropas asaltaron las trincheras enemigas en una extensión de 1.500 metros. Hicieron 287 prisioneros, entre ellos un oficial, y cogieron nueve ametralladoras.

Ante las posiciones tomadas recientemente se estrellaron repetidos ataques franceses; sin embargo, el enemigo logró ocupar un segundo hoyo, producido por la explosión de una mina.

En la parte Oeste de Saint Leurent (cerca de Arras) fue arrebatado por asalto un grupo de casas a los franceses.

Al Sur de Somme conquistamos el pueblo de Frise. Los franceses dejaron entre nuestras manos 12 oficiales y 927 soldados ileos, 13 ametralladoras y cuatro lanzabombas.

Más al Sur, en Lhions, una sección de reconocimiento penetró hasta la segundísima línea enemiga; hizo algunos prisioneros y volvió sin experimentar perdidas a sus posiciones.

En la Champagne, vivos combates de artillería y minas.

En la altura de Combres la explosión de una mina francesa causó pocos daños a nuestras trincheras avanzadas, y el enemigo, que trató de ocupar el hoyo producido, tuvo que retirarse, habiendo sufrido considerables pérdidas.

Por teléfono y teléfono

EL BOMBARDEO DE PARÍS

PARÍS.—Conforme telegrafizaron ayer, a las nueve y veinte la noche recibió el subsecretario de Aviación el alarmante aviso de que había visto un zeppelin que volaba rápidamente hacia esta capital.

En brevissimas minutos se pusieron en práctica todas las medidas de policía prevista para casos tales.

Los bomberos recorrieron las calles tocando las cornetas, y a las nueve y cuarenta cinco París entero estaba a oscuras y el vecindario se gira de los edificios.

A las diez en punto varias fortísimas detonaciones, producidas por la explosión casi simultánea de numerosas bombas, señalaron la llegada del zeppelin.

Durante largo rato cayeron aviones en diferentes puntos de París. El número de víctimas del ataque es considerable.

Una sola bomba mató a varias personas.

Los daños materiales son bastante importantes.

Los datos recibidos hoy completan los anteriores.

El zeppelin que bombardeó París aprovechó el ser un día brumoso y por tanto imposible distinguirlo a la distancia.

De este modo pudo estar inmóvilmente durante una hora sobre París a una altura que se supone de unos 350 metros, burlando la vigilancia de la plaza y los aviadores.

Arrojó 13 bombas, y resultaron 24 personas muertas, entre las cuales figuraron 9 mujeres. Algunas de estas víctimas no han sido identificadas. Heridos resultaron 12 hombres, 14 mujeres y dos niños.

La mayoría de las víctimas se encontraban en sus domicilios.

Oquedaron destruidos nueve edificios y averiados otros.

Un gran gentío ha visitado los lugares donde cayeron las bombas, comentando tranquilamente el suceso.

Los heridos han sido conducidos al Hospital, siendo visitados por el presidente de la República, los ministros de la Guerra y del Interior y otras autoridades que les dirigieron palabras de consuelo.

EN ALBANIA

PARÍS.—Según noticias de Albania, las tropas de Essad Pachá han tenido combates con los austro-búlgaros, saliendo vencedores.

EL PARTE RUSO

PETROGRADO.—(Oficial). En el frente Occidental sólo hubo colisiones con las tropas del general Ivanoff.

En el Cáucaso, en la región del lago de Tortum, progresan los rusos. En la región de Erzeroum, desalojaron a los turcos en una serie de puntos poblados.

Una tentativa de progreso de los turcos en el valle de Passine superior, al Este de Erzeroum, la detuvo a Artillería rusa que salió a posición descubierta.

En los combates apresaron los rusos destacamentos turcos.

Los rusos confían la persecución de los que ocupan la región de Kyskaly. En algunos puntos, las tropas marchan sobre una capa de nieve de dos metros de espesor.

LA LUCHA EN FRANCIA

PARÍS.—(Oficial). Los alemanes dieron ancho de siquias a las posiciones francesas al Sur del Saona, en

frente de Dompiere. Ambos fueron rechazados, siendo perseguida la Infantería alemana hasta sus propias trincheras por el tiro de contención de la Artillería y de fusilería.

En el resto del frente, nada que señalar.

Un aviador aliado, bombardeó un tren alemán, destruyéndolo totalmente.

EN AUSTRIA

ROMA.—(Oficial). En el valle de Gindicario, la Artillería italiana dispara una columna austriaca.

La Infantería de Italia provocó pequeños encuentros en los valles de Lagarina y Colantano.

EN EL AIRE

BERLÍN.—Una escuadrilla de aviones rusos, planeó frente a Strya. La Artillería alemana derribó a dos.

De Constantinopla dicen que un aviador turco obligó a aterrizar en los Dardanelos a varios aviones enemigos.

RUMORES ALEMÁNES

BERLÍN.—Un viajero afirma que en la India reina espíritu revolucionario. Muchas tropas indias han sido desarmadas por el temor de que se pasaran al bando revolucionario, suministrándole sus armas y municiones.

PETICIÓN YANQUI

El Gobierno yanqui, según telegrafía el correspondiente de la Associated Press, ha pedido a los beligerantes que se adhieran a las conclusiones siguientes:

Primera. Todo no combatiente tiene el derecho de viajar en alta mar sobre buques mercantes enarbollando pabellón de alguna potencia beligerante.

Segunda. Un buque mercante de cualquier nacionalidad no puede ser atacado sin previo aviso.

Tercera. Todo buque mercante de nación beligerante deberá obedecer inmediatamente la orden de detenerse.

Cuarta. Prohibición de disparar contra los buques mercantes, salvo el caso que intenten resistir.

Quinta. Todo buque mercante será echado a pique cuando sea materialmente imposible acompañarle y después que sus tripulantes hayan sido puestos en seguridad.

El Gobierno yanqui añade que si los beligerantes rechazan esta propuesta será denegada a los buques mercantes o armados la autorización para entrar en los puertos yanquis, salvo si se someten a las condiciones impuestas a los buques de guerra.

Sección de Arnedo

Una boda. — Cumplenarios.

ENCISO, 29.—El día 27, en la Parroquia de Nuestra Señora de la Estrella, se celebró el matrimonio enlace de la monísima y encantadora médica de Yanguas don Mateo del Río Sánchez Malo.

La novia vestía un hermoso traje de seda.

Fueron padrinos don Antonio Celso, médico de San Pedro Manrique, hermano político del novio, y doña Carmen Gutiérrez de Martínez, tía de la novia.

Después de todas las ceremonias —una gran misa con órgano, todos los invitados acompañaron al nuevo matrimonio a casa de los padres de la novia, y de allí al Casino principal a tomar un vermut, hasta la hora del almuerzo.

Este fué de gran gusto y abundísimo, puesto y servido al estilo del país, no faltando los delicados postres y helados de mantecado y leche.

Al destapar el champán, entre otros don Pedro Cabrida, de Yanguas, recitó unos versos alusivos a una pareja de los invitados, que por vicio no quieren pasar más tiempo en el estado que se encuentran.

Hubo derroche de ingenio y buen humor.

A las cuatro de la tarde partió el nuevo matrimonio en carroza particular, tirado por dos hermosos caballos noroñados de la Casa Espinosa de Calahorra, guiados por el inteligente Antonio, mozo de dicha casa, a tomar el térido para esa capital, San Sebastián y Valencia, a disfrutar de la luna de miel, una de las segundas esa interminable, dándole la más sincera enhorabuena tanto a los novios como a los padres y demás familia de una y otro.

Entre los concurrentes tuvimos el gusto de ver por ésta al médico de Valoria (Soria), a doña Elvira Gutiérrez, señora del boticario de Almenar; a los padres del novio don Domingo del Río, médico de San Pedro Manrique, con su señora esposa, y demás familia; al amigo Antonio, también de San Pedro; de Yanguas, al cerifoso Alejandro Osocas y hermana, al organista y praticante, de Logroño, al alegre y famoso Gildo Martínez, hijo de mi querido primo don Eleuterio, dueño de la imprenta Moderna; de Arnedo, a la elegante y amable joven Elvira Jiménez, hija de don Melchor, dueño del Hotel del Comercio; de Bilbao y Zaragoza, a las primas de la novia: de Quel, a don Luis Ofañón, de Murillo, a la exuberante señorita Soledad Enciso con su hermana Ángeles, hijas de nuestro buen amigo don Paco; y otras y otros muchos que por no recordar no citó, ya me dispensarán.

De estos estuvieron las arrogantes y simpáticas pollas, primas de la novia, Carmen, Mercedes, Estrella y María Martínez, su hermosa hermana Luz Gutiérrez, su tía Lucía Gutiérrez, Mónica Reparada, Amalia Domínguez y otras varias.

Del ser fuerte don Ricardo García, médico; don Cándido Guerra, farmacéutico; don Félix Martínez, tío de la novia; don Mateo Ibañez,

maestro; don Julio Gutiérrez, secretario; don Procopio Gutiérrez, don Ramón Martínez, primo de la novia; el inteligente joven Amado López, hermanos y demás familia de la novia; y sería interminable este liste si fuese a citar a todos.

Con motivo del cumpleaños, hoy 29, de su distinguida y virtuosa esposa doña Elvira Plaza, regresó de su viaje don Santiago Quemada, siendo varios los invitados a comer en su compañía.

Ayer, 28, día de San Tirso, tanto de ésta como de Arnedo se cursaron varios telegramas de felicitación y cariño al exministro demócrata don Tirso Rodríguez. — E. L.

Santo Domingo

Mercado. — Ascenso. — Viajeros. 30 de enero.—Desafiendo el tiempo frío que sufrimos, observamos ayer que el mercado estaba concurrido de forasteros. Aún existen muchos productos agrícolas que exportar de la región, particularmente patatas, como claramente lo demuestran el mercado universal para pagar los que necesitamos importar para satisfacción de nuestras necesidades?

Tendremos que pagar el saldo en mercancía oro, influyendo en los cambios y en la estima de nuestra moneda, depreciándose, como está sucediendo, las naciones en guerra en las que la importación no puede compensarse con la exportación.

Todo obstáculo a la exportación implica dificultades para la importación; ¿cómo y de qué manera vamos a cancelar la deuda contraída por la importación, sino es con los productos que exportamos? ¿con metal o?

Examina luego el Instituto las compensaciones que, implantando el predicho artículo, tendría que darse al factor trabajo y termina haciendo especial hincapié en la necesidad que tiene la agricultura de la mayor fijeza y estabilidad de las disposiciones económicas, sin lo cual, como sucede hoy día, no puede el agricultor determinar con acierto las más convenientes rotaciones de cultivo y las explotaciones a que debe dedicarse.

Los precios corrientes son: trigo, a 36 pesetas los cien kilos; cebada, a 24; centeno, a 27'50; avena, a 25; garbanzos pintos, a 61; alubias, a 58.

Continúan los alcaldes de los pueblos, Sindicatos productores y exportadores, dirigiendo telegramas y cartas al señor ministro de Hacienda para que éste facilite la venta de la enorme cantidad de patatas existente en la región; pues si solución sería la exportación libre de la Península, solución sería si el ministro da orientaciones y consigue que en la misma Península se haga el consumo y que dicho tubérculo se venda pronto; porque si no es así, las patatas se pudren y la ruina es inminente para los propietarios. Basé decir que hay muchos que esperan su venta para subir a la Sierra y adquirir las de siembra, y los sevillanos se quejan también de que sus existencias para la siembra no se cotizan.

Los pocos vagones que se exportan son a 4'50 pesetas el quintal de 40 kilos.

El ganado de cerda continúa también con precios elevados. Los terneros se venden a 45 y 50 pesetas la pareja, las crías, a 60 pesetas ejemplares, y los cerdos cebados, a 23 y 25'50 pesetas la arroba de once y medio kilos.

— Ha sido nombrado, por ascenso, administrador principal de Correos de Santander el ilustrado funcionario del Cuerpo, conocido rojiano, don Víctor Moreno.

Recibe nuestra enhorabuena, así como su esposa, nuestra distinguida paisana doña Julia del Río.

— Procedente de Bilbao, pasó para su casa de Ojacastro el abogado don Agustín Merino.

Se encuentra en esta ciudad el coronel Allerta.

Volvío de su viaje el muy ilustre señor doctor de esta catedral don Luciano Pérez Platero.

LAS SUBSISTENCIAS

Las conclusiones presentadas al ministro de Hacienda como consecuencia de la Asamblea celebrada el sábado en Madrid, son éstas:

Primera. Libre introducción del azúcar hasta que se normalicen las circunstancias actuales.

Segunda. No devolución de los derechos del azúcar que se exporte.

Tercera. Cumplimiento de la ley de Subsistencias respecto del azúcar.

Cuarta. Que el Gobierno adopte las medidas necesarias que tiendan a rebajar los fletes para la importación del azúcar a tipos normales.

Quinta. En calidad de aspiración, que se constituya una Junta nacional que se inicie a imitación de Inglaterra, del azúcar existente en la Península e importe la necesaria y la distribuya equitativamente a los industriales consumidores.

Sexta. Constitución de una Junta que represente y defienda los intereses de los representados ***

Por el Instituto Agrícola Catalán de San Isidro se ha enviado un escrito escrito al presidente del Consejo de ministros, comentando las disposiciones del ministro de Hacienda sobre la exportación.

Se afirma en este escrito que el Gobierno, ante la perturbación económica que ha creado la guerra, parece preocuparse de aliviar sólamente la situación, sin tener en cuenta las leyes permanentes y fundamentales que regulan el intercambio entre las naciones, y aquí que después de producirse los efectos del bájico, es de prever una agravación de la situación actual.

Dice el Instituto que es de interés general procurarnos el más bajo precio posible los productos que para nuestro consumo necesitamos importar del extranjero, así es que bajo este punto de vista no hemos de regalar al Gobierno nuestra aprobación a las medidas dictadas, mientras que en el interior del país alcancen dichos productos un precio superior al necesario para su económica producción, razón en que se funda el establecimiento de derechos de importación superiores a los de carácter fiscal.

No sucede lo propio, si se examina detenidamente los efectos, cuando de los derechos de exportación se trata.

Véamolo: es verdad, por todos aceptada y reconocida, que en el mercado mundial los productos se cambian solamente por productos, sirviendo la moneda como intermediaria para facilitar el cambio. Ahora bien, siendo compensados en el mercado mundial los productos que importa-

mos con los que exportamos, hemos de procurar que las sumas globales de unos y otros se equilibren en lo posible, a fin de que no exista déficit en el cambio y que tengamos que remitir a más bajo precio del que actualmente se cotizan a el mercado.

Si se restringe por cualquier medio la exportación o ésta se prohíbe, cabe preguntar, de qué productos, materias, etc., tendremos que echar mano para remitirlas al extranjero, al mercado universal para pagar los que necesitamos importar para satisfacción de nuestras necesidades?

Tendremos

apuntarse 15 tantos mientras sus adversarios tres.

Ganaron el partido los azules por 10 tantos.

Los zagueros Ucín y Campos jugaron admirablemente, demostrando grandes deseos de agradar al público y que tienen pendor profesional, no cobrando en balde el dinero que les da la Empresa.

Benavides estuvo colosalmente, dentro de su temible adversario Pequeño de Elgóibar, y patentizando una vez más que se lleva en la plenitud de facultades para el remontón, siendo competir sin desventaja con los primeros delanteros de España.

Pequeño de Elgóibar jugó magistralmente y con grandes energías en la primera mitad del partido, decayendo luego, quizás por cansancio, pues de haber continuado atacando como anteriormente y llevando de compañero a Campos, que tuvo una felicísima tarde, como aquí no se le había visto nunca, con seguridad se habría apuntado un triunfo más.

De todas suertes, el público puede afirmarse que salió satisfechísimo y con verdaderos deseos de ver otro encuentro entre los mismos cuatro pelotaris, aunque sea con los zagueros cambiados, al objeto de que pinzando a Campos con Benavides, y Ucín con el Pequeño, se pueda apreciar si Leoncio es mejor o peor delantero que Benavides, cuya duda está muy generalizada entre los partidarios de uno y otro remontista.

Más telegramas

Madr. 30. Varas horas)

Muerte de "Don Modesto"
Víctima de penosa enfermedad, ha fallecido hoy en Madrid el distinguido periodista don José de la Loma, notable revistero taurino de "El Liberal", donde firmaba sus escritos, siempre buenos, con el pseudónimo de "Don Modesto".

Ha fallecido todavía joven, pues solamente contaba cuarenta y nueve años de edad.

Deja esposa y seis hijos.

Los periódicos le dedican extensas y sentidas necrológias.

Se han recibido numerosos pésames y coronas.

Mafana se verificará el entierro, que promete ser una verdadera manifestación de duelo.

Los del Banco

Se ha verificado en el Hotel Ritz el anunciado banquete organizado por la Asociación de empleados del Banco de España, para celebrar el séptimo aniversario de su fundación.

Anistieron 300 comensales.

Pronunciaron discursos varios delegados de provincias, abogando por la prosperidad de la Asociación y la desaparición de los sueldos a los medios, porque siendo de cinco o seis duros mensuales resultan vergonzosos dadas las pinguas ganancias que obtiene el Banco.

El presidente señor Guevara declaró que los empleados aspiran a tener representación en la Junta de Accionistas.

Se lamentaron los oradores de que no hayan asistido al banquete las personalidades del Banco.

Reinó gran entusiasmo y se dieron muchos vivas a la Asociación.

Sagasta académico

En la Academia de Ciencias Exactas se ha celebrado con gran brillantez la recepción del nuevo académico don Bernardo Mateo Sagasta, ingeniero y subsecretario de Hacienda.

Presidió el acto don José Erregray.

El señor Sagasta leyó un hermoso discurso sobre el tema "Importancia del agua en la Agricultura", siendo aplaudidísimo y muy felicitado por la numerosa concurrencia, notándose la presencia de muchos y distinguidos riojanos.

Le contestó el señor Calsternau, quien también fué muy aplaudido.

Discurso de Maura

Esta tarde se ha inaugurado el Centro Maurista del distrito de La Latina, estando caprichosamente engalanado.

Al entrar en el salón el señor Maura tuvo ovacionadísimo.

Don Antonio recorrió todas las dependencias del Centro.

El salón de actos estaba completamente lleno de mauristas.

En su discurso dije don Antonio Maura que la obra de los socios tendrá que ser imitada por cuantos pretendan labores en favor de la Patria.

Abogó un cambio radical en la política de emulación, porque los políticos de oficio son los verdaderos culpables de las vergüenzas que sufren.

Opinó que el resultado de la guerra europea influirá en el cambio de molices de la vida pública, haciendo que esta sea en su sucesivo fruto de la competencia verbal entre los gobernantes y los gobernados.

Contra un juez

El ministro de Gracia y Justicia ha ordenado que un magistrado de la Audiencia de Sevilla vaya a Algeciras con objeto de depurar los cargos hechos por la Prensa contra el juez de primera instancia.

Festival taurino

En la plaza de Sevilla se ha celebrado un festival taurino organizado por el Club Belmonte, viéndose concurrido.

Presidieron José García (Algabio) y Emilio Torres (Bombita).

Asistió a la fiesta el exultán de Marruecos Muñoz Haffid.

Al primer toro, Vicente Pastor, lo saludó con buenas verónicas, y después de una gran faena de muleta, lo dejó para el arrastre con media estocada superior, siendo ovacionado.

El segundo era un toro manso, y por eso Belmonte se limitó a quitarle de delante con dos pinchazos y un descabello.

Al tercero, Belmontito lo lancea de capa y lo trae festejado para echarlo a redar de un volapié delantero, después de haberlo brindado a Muñoz Haffid, el cual le obsequió con un buen regalo.

Al cuarto corniñeto, Blanquito lo veroniquera y muleteó artísticamente para matarlo de dos pinchazos, un bajonazo y un descabello.

También Blanquito recibió de Muñoz Haffid el correspondiente regalo por el brindis.

Al quinto, el aristocrático don Carlos Vázquez, lo lancea bien con el capote.

Pastor y Belmonte lo banderilean superiormente a los acordes de la música, y luego Vázquez lo manda al despacho de carne con una estocada contraria y dos descabellos.

Al sexto y último de la corrida lo torearon los socios del citado Club, abandonando los revolcones.

Dos que actuaron como matadores fracasaron, y el bicho tuvo que morir apuñillado.

El rey en Granada

Participan de Granada que después del desayuno, el rey revisó a los exploradores en la explanada exterior del Hotel Alameda Palace.

Después la regia comitiva se trasladó a la iglesia de las Angustias, donde oyó misa.

Luego visitó don Alfonso la Fábrica de Polvora y el Parque de Artillería, siendo recibido por las autoridades militares y el cónsul de Inglaterra.

Los infantes visitaron la Capilla Real y la Catedral explicándoles el conde de Benalup las notabilidades que allí se encierran.

El rey marchó en automóvil a Córdoba acompañado del conde de Romanones y de su séquito.

En Córdoba tomaron el tren que los conduciría a Madrid.

El jefe del Gobierno ha reconocido la necesidad que existe de aumentar la producción en la Fábrica de Polvora de Granada.

Calbetón en Roma

De Roma telegrafian diciendo que ha llegado el embajador de España en el Vaticano don Fermín Calbetón, y que el embajador saliente permanecerá aún en Roma algunos meses.

La vida cara

Dicen de Badajoz que en algunos pueblos de aquella provincia reina gran efervescencia con motivo del encarecimiento de las subsistencias.

En Berlenga ha sido reconcentrada la Guardia civil.

— De Castellón comunican que la Juventud Socialista ha celebrado un mitin para protestar contra el encarecimiento de las subsistencias.

En el pueblo de Valliso se ha verificado una nublada manifestación.

General fallecido

En Burgos ha fallecido el general de brigada procedente del Arma de Artillería, don Miguel Orús.

Jefe conservador

En Huelva se ha reunido la Asamblea del partido conservador, siendo designado por aclamación jefe de la provincia don Javier Sánchez, en sustitución del señor Burgos.

El nuevo jefe pronunció un discurso ensalzando a Dato.

Terminó la Asamblea dándose vales al rey.

Las huelgas de Cataluña

Las últimas noticias que se reciben de Barcelona dan cuenta de que en el Palacio de Justicia se ha celebrado un mitin convocado por la Federación Obrera de Arte de Construcción para tratar sobre la huelga de albañiles y peones.

Se pronunciaron varios discursos exponiendo la necesidad de secundar dicha huelga.

Se acordó declarar desde mañana la huelga general de todos los oficios del ramo de construcción.

— En el mitin celebrado por los obreros metalúrgicos se acordó pertinir en la huelga.

Cavia y Zaragoza

La prensa zaragozana publica un mensaje que el pueblo de Zaragoza dirige al eximio periodista y predicador hijo de la referida ciudad don Mariano de Cavia.

En dicho mensaje se afirma que Cavia ha de anteponer toda clase de honores y grandeza a la dicha de haber nacido aragonés.

Moratorias de alquileres

Las juventudes radicales de Barcelona han celebrado un mitin acordando pedir la moratoria en el pago de alquileres, y que se municipalen con urgencia los servicios públicos.

Subida del gas

La Compañía catalana de gas, en Barcelona, ha acordado aumentar el precio de dicho fluido.

Comercios asaltados

Telegrafian de Lisboa que anoche, con motivo de la carestía de las subsistencias fueron asaltadas por las turbas algunas tiendas, especialmente de comestibles y panaderías, causando destrozos en los enseres y llevándose cuantos artículos de primera necesidad hallaron a mano.

Intervino la fuerza pública y quedó restablecido el orden.

Resultaron algunos heridos, varios de ellos graves.

Observatorio Meteorológico
del Instituto General y Técnico de Logroño
Observaciones de las 4 de la tarde de ayer.

Presión en mm. 736.0

Viento Dirección N. E.

Recorrido en km. 36

Máxima al sol. 16.0

Temperatura Id. a la sombra. 7.8

Minima. 0.6 bajo 0

Lluvia en mm. 0.0

Humedad relativa media. 83.5

Cielo cubierto y despejado.

Bolsa de Madrid

COTIZACION DEL DIA 29

Telegrafias del BANCO RIOJANO

Interior 4 por 100... 7265

Amortizable 5 por 100... 7540

Amortizable 4 por 100... 9500

Banco Español del Rio de la Plata 8625

Acciones Azucarera, preferentes. 25400

Ordinarias 6000

Obligaciones id. al 4 por 100... 7500

Banco de España. 45050

Compañía Arrendataria Tabacos. 27630

París, cheque. 89.75

Londres. 25.98

EL BANCO RIOJANO abona intereses

Cuentas corrientes a la vista. 2 por 100 anual

Impresiones a 6 meses fija. 100 id.

a 12. 3125

A mayor plazo, Interés convencional

CAJA DE AHORROS 3 por 100

Giros sobre todos los países; cuentas corrientes, depósitos, cambios de monedas extranjeras, compra y venta de valores españoles y extranjeros, y en general todas las operaciones bancarias.

Horas de oficina. de 9 a 1 y de 3 a 5

HERRERO, RIVA Y C. A.

BANQUEROS.—Logroño.

SUCURSAL EN CALAHORRA

COTIZACION DEL DIA 29

Interior 4 por 100 al contado... 7265

... al fin corriente. 06.00

Amortizable 5 por 100. 9500

Amortizable 4 por 100. 8625

Banco Español del Rio de la Plata 25.400

Acciones Azucarera, preferentes. 60.00

Ordinarias 21.00

Obligaciones ferrocarril de Barcelona. 88.00

En Alcañiz, 4 y 12 por 100.

Obligaciones id. al 4 por 100. 75.00

Banco de España. 450.50

Compañía Arrendataria Tabacos. 276.50

París, cheque. 89.75

Londres. 25.98

Giros y cartas de crédito sobre todos los países; cuentas corrientes y depósitos con y sin interés; cambio de monedas, compra y venta de valores españoles y extranjeros, entregándolos en el acto de hacer la operación.

Cuentas corrientes a la vista 2 00 anual

Impresiones a 90 días 3 por 100

Impresiones a mayor plazo, convencional

CAJA DE AHORROS

Con libreta Interés 3 00 anual

</

AUSEJO

REMITIDO

Al comunicado que con fecha 21 del corriente, fué dirigido por el que suscribe a los señores diputados del distrito de Calahorra, sin otro objeto que el de manifestarles la desigualdad con que, según mis noticias, se emplean por el arrendatario del contingente provincial las medidas coercitivas en el apremio iniciado contra los Ayuntamientos deudores a la excentrística Diputación, se contesta por el señor Serrano en comunicado inserto en LA RIOJA de ayer, en el que al parecer su primer intento es demostrar ante el público sus grandes dotes periodísticas, con párrafos muy brillantes, compuestos de diferentes frases otoñescas, escogidos de la obra escrita por el immortal don Miguel Cervantes y Saavedra, puesto que en el fondo de la cuestión rehuía de contestar en la forma procedente a los párrafos por los cuales pudiera considerarse como aludido, y a la vez, evolviendo otra cuestión particular con la oficial que yo trataba de fijar, me obliga corir mi modo de ser a molestas nuanzas de la atención del público para manifestar lo siguiente:

En mi anterior escrito me propuse solamente detenerme a los señores diputados, para manifestarles la desigualdad con que, según mis noticias, se emplean por el arrendatario del contingente provincial las medidas coercitivas en el apremio iniciado contra los Ayuntamientos deudores a la excentrística Diputación, se contesta por el señor Serrano en comunicado inserto en LA RIOJA de ayer, en el que al parecer su primer intento es demostrar ante el público sus grandes dotes periodísticas, con párrafos muy brillantes, compuestos de diferentes frases otoñescas, escogidos de la obra escrita por el immortal don Miguel Cervantes y Saavedra, puesto que en el fondo de la cuestión rehuía de contestar en la forma procedente a los párrafos por los cuales pudiera considerarse como aludido, y a la vez, evolviendo otra cuestión particular con la oficial que yo trataba de fijar, me obliga corir mi modo de ser a molestas nuanzas de la atención del público para manifestar lo siguiente:

En mi anterior escrito me propuse solamente detenerme a los señores

diputados, para su investigación y reclamación, si lo consideraban oportuno, que en la recaudación del contingente provincial se prescindiera en absoluto por el señor arrendatario de la ley de la conciencia y de la equidad, que en ningún momento deben de estar reunidas con la administración de justicia, sea ésta del Estado, provincial o municipal, y para lo cual pone de manifiesto las medidas empleadas contra este Ayuntamiento, que ingresó en la Diputación provincial, con mucho exceso, más que ningún otro de la provincia de igual categoría, y las consideraciones guardadas con otros que no dieron señales de vida en cuanto a sus pagos para con la Diputación provincial.

Con relación a estos hechos procedía la contestación y prueba en contra del señor arrendatario. No lo hizo, luego por su silencio queda plenamente justificado el contenido de mis manifestaciones.

A la cuestión oficial por mí planteada, se me desvela el arrendatario, para tratar sin duda de desvirtuar mis manifestaciones, envolviendo otros asuntos de carácter particular, los que, como tales, deben ventilarse también particularmente, sin que para nada se mezcle al Ayuntamiento que es a quien yo me propuse defender; lo demás, como se acostumbra a decir en esta tierra, es salirse del

manifestar que éste tan simpático señor, como trabajador incansable, con su habitual diplomacia, entiendo que, desde su oficina de la Contaduría, habrá conseguido más importantes ingresos para la Diputación provincial que otras personas con sus gestiones practicadas desde los importantes puntos de recreo de esa capital.

Tratase en mi concepto por el arrendatario de quitar importancia a mis afirmaciones con relación a la condescendencia empleada para con muchos Ayuntamientos deudores, haciendo ver que por abandono en su tramitación fueron retirados a cierto individuo varios expedientes de apremio que se tenían incoados, y como con ello, al parecer, se refiere a mi querido amigo D. Martín Sáenz Pinillos, de Corera, empleando las frases de un buen amigo de éste, he de decir al señor Serrano: «Eso que se io diga a su abuela», pues me consta que en la mayoría de los pueblos a que yo me refiero no tuvo intervención en la cobranza el señor Sáenz Pinillos.

También se atrevió a manifestar el señor Serrano que el contrato de arriendo del contingente provincial no pone otra tasa ni medida que la ley a su benevolencia y rigores, obligándose sólo a ingresar la cantidad estipulada, y que nadie debe de lamentarse de que para uno no haya

espera y si para otros deudores, por quanto el acreedor puede hacer de su capa un sayo. No parece al hacer estas manifestaciones sino que el señor Serrano es el verdadero acreedor y dueño absoluto de los intereses que pertenecen a la Diputación provincial. Todo esto está muy bien, señor arrendatario... si se le consiente. Contestando, no obstante no merece contestación alguna, a la cuestión particular a que se refiere el señor Serrano, he de manifestar lo siguiente:

Es cierto que el que suscribe, asociado de otras personas entre las que se encuentran el citado don Martín Sáenz Pinillos; mi digno compañero don Andrés Cadalso, secretario del Ayuntamiento de Corera, y don Venancio Tejada Hernández, de esta vecindad, intentamos conseguir para sí mismos el arriendo del contingente provincial, a lo cual nos lanzamos de frente, sin emplear medios rastros, amparados de la ley, en uso de nuestro perfectísimo derecho, como cualquier otro ciudadano y considerándonos a la vez tan aptos, tan dignos y tan solventes para desempeñar el cargo como el señor Serrano. Puede alguna persona tacar nuestra conducta por estos hechos?

No es cierto como se dice por el señor arrendatario que por esta especie de Sociedad se intentase de golpe y porrazo la rescisión del arriendo, ni que existía el sonado bloqueo a que se refiere el señor Serrano (pues tan sensible jamás pudiera dar resultado como tampoco personas a la espalda que intenten ocultar su intervención y carácter en este asunto, sino que, por el contrario, todos como una sola persona (aun cuando uno solo fuera el solicitante), como hijos de la Rioja y con la nobleza que les caracteriza, dieron a conocer su intervención y empleando los medios legales a su alcance pidieron sin rebos; no la revisión del contrato de arriendo, sino lo que se demuestra en la instancia que fué presentada a la Diputación provincial, la cual tampoco es cierto ha sido retirada, por lo menos, con conocimiento ni consentimiento de los propios interesados.

En cierta ocasión, desfallecido por ciertas causas y sintiéndome a la vez muy humanitario para con el prójimo, al comprender que al señor Serrano, para seguir con su rangos en la capital, le sería más necesario que al que suscribí para vivir en su covacluela de Ausejo el chupeteo del contingente provincial, intente deshacer de mis propósitos y dejarle, si crear obstáculo a dicho señor, continuar en su cargo de arrendatario. Hoy, rechazo y cambiando de parecer, declaro, con igual nobleza que insistió en trabajar en unión de mis amigos cuando me sea posible para ver de conseguir a nuestro favor el arriendo del tan re-

petido contingente provincial, cuando supongo que nuestros intereses serán fraccionados, si la de juzgar otro párroco del comando del señor Serrano, por los que da a entender que ejerce gran influencia en el excelentísimo Diputación Provincial. Esta eres que será (en un caso definitivo), por los muchos méritos que pueda tener contrarios durante la corta estancia en la capital. Que si no podemos, paciencia, sufrirnos un desengaño y quedaremos al lado para ver de aprovechar otra ocasión.

Dionisio Fernández

Musejo, 26 de enero de 1916.

SECCION RELIGIOSA

Santos de hoy, 31 de enero.—La

resurrección del cuepo de San Marcos

evangelista, el año 827, de Alejandro

a Valencia. Santos Pedro Nolasco, con-

fesor y fundador de la Orden de Nues-

ta Señora de la Merced, para la refe-

rección de cautivos. Ciro, Juan, Ma-

tí, Zósico, Ciriac y sus compañeros

mártires; Germán, no Galo

y Waldo, obispo y Julio, presbítero,

confesores; santas Trifena, mártir;

Marcelina o Marcela, viuda, y la be-

ta Luisa Albertona, viuda romana y

monja franciscana.

La Veritable Mode Française de Paris

Publica mensualmente bajo cubierta muy artística más de cien modelos de todas clases de vestidos prácticos para señoras y niños; se compone además de varios patrones cortados y suplementos en colores. Se recomienda por ser el único figurín que edita la verdadera moda de Paris, a pesar de su precio baratísimo, reemplaza ventajosamente las publicaciones de más altos precios.

Un año 10 pts.; un número, 1 pta. en sellos españoles.

Para pedidos, dirigirse a la Administración de LA RIOJA.

Gran Bazar y Ferretería

Paquetería, Oficinas, Depósito de Calzado, Máquinas de Coser, Loza, Juguetes, Objetos de Escritorio, Relojería, Venta de Muebles al contado y a plazos, Clavazón, Herramientas y Utiles para toda clase de oficios, Cerrajería, Vidrios planos, estriados y en colores, Baería de cocina, Pinturas y Barnices, Pernios, Fallebas y demás artículos concernientes al ramo.

Joquín Viñches es Hijo, Mayor, 11 y 13, Fitero (Navarra)

Pinillos, Izquierdo y Compañía

CADIZ

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES

Servicio rápido y confortable

El nuevo y magnífico vapor

Príncipe de Asturias

efectuará su salida para Buenos Aires, el 17 de febrero de

puerto de Barcelona.

También saldrá de Barcelona el 5 de febrero

para New York y Habana, el vapor

Nota.—Los vapores de esta Compañía tienen un servicio esmerado en todo el pasaje. Sesenta expedientes cárdenas de primera y de segunda.

Agencia en Logroño: Lorenzo Ibáñez-San Juan, número 20, 2º.

Barcelona

Agencia en Logroño: Lorenzo Ibáñez-San Juan, número 20, 2º.

Vapores correos Italianos

Con itinerario fijo para Montevideo y Buenos Aires y Puerto Lázaro

Servicio rápido semanal, etc., con las Compañías

Navigación Generale Italiana, Lloyd Italiano, y la Veloce de Génova

Grandes y veloces vapores en los cuales se garantiza todo el confort moderno, con camarotes de preferencia y lujo, excelente trato, servicio tipo Gran Hotel, restaurante y telegrafía Marconi en todos sus buques.

COCINA Á LA ESPAÑOLA PARA 3.ª CLASE

Para más informes dirigirse en Barcelona:

Para despacho de pasajes de 1.ª y 2.ª clase á sus Agentes Generales, Sres. Ignacio Villavecchia y Compañía, Rambla Santa Mónica, número 7.

Para pasajes de 3.ª clase y carga, á los consignatarios señores Parés y Comp., 1.º piso, Santa Mónica, número 18, 1.º.

Para informes dirigirse á don Joaquín de Vicoriano,

Palicias, 8 bajo, LOGROÑO.

—Hala, es nuestro! —salivaba Tomás.

Y de ellos hubiera sido; pero...

Sus piernas eran de acero a veces, a veces de goma.

—Dejarlo! —se oyó a don Julián.

—¡Dejarlo! —salío de la turba feminina.

Y mientras a campo atravesia pretenía topar el camino el Cleto, las huestes del tío Tomás se aproximaron丑fanas al montículo desde el que sus familias los inspeccionaron, como en lustros que fueron a presenciar combates de moros y cristianos saúlan las dueñas de los hogares aráculos, las madres angustias de nuestra raza.

—Don Julián... ¡lo hemos echo! —saludó triunfal el tío Tomás.

—Sí, sí —meditó el cura.

—Esto nos ha traído del otro lado de la mal, señor alcalde! —acertó a decir la Merta.

Eso, tío Tomás, es el oro y otras cosas... sacó a colación la Colasa.

—Las poblaciones grandes sólo dan a las pequeñas poblaciones el... júbilo de su virtud! —sentenció don Julián.

—Pero, ¡lo hemos echo!

—Y qué? —increíblemente atajó el sacerdote.

—Qué, qué? —que qué? —muchachos... ¿oí? —qué qué?

Las piedras caían alrededor de Cleto: como un corzo, saltaba los cequines y se repomía de los tumbos por los ribaos... a él... a él...

—Duro, que es nuestro! —gruñía el tío Tomás.

—Hala, es nuestro! —salivaba Tomás.

Y de ellos hubiera sido; pero...

Sus piernas eran de acero a veces, a veces de goma.

—Dejarlo! —se oyó a don Julián.

—¡Dejarlo! —salío de la turba feminina.

Y mientras a campo atravesia pretenía topar el camino el Cleto, las huestes del tío Tomás se aproximaron丑fanas al montículo desde el que sus familias los inspeccionaron, como en lustros que fueron a presenciar combates de moros y cristianos saúlan las dueñas de los hogares aráculos, las madres angustias de nuestra raza.

—Don Julián... ¡lo hemos echo! —saludó triunfal el tío Tomás.

—Sí, sí —meditó el cura.

—Esto nos ha traído del otro lado de la mal, señor alcalde! —acertó a decir la Merta.

Eso, tío Tomás, es el oro y otras cosas... sacó a colación la Colasa.

—Las poblaciones grandes sólo dan a las pequeñas poblaciones el... júbilo de su virtud! —sentenció don Julián.

—Pero, ¡lo hemos echo!

—Y qué? —increíblemente atajó el sacerdote.

—Qué, qué? —que qué? —muchachos... ¿oí? —qué qué?

Las piedras caían alrededor de Cleto: como un corizo, saltaba los cequines y se repomía de los tumbos por los ribaos... a él... a él...

—Duro, que es nuestro! —gruñía el tío Tomás.

—Hala, es nuestro! —salivaba Tomás.

Y de ellos hubiera sido; pero...

Sus piernas eran de acero a veces, a veces de goma.

—Dejarlo! —se oyó a don Julián.

—¡Dejarlo! —salío de la turba feminina.

Y mientras a campo atravesia pretenía topar el camino el Cleto, las huestes del tío Tomás se aproximaron丑fanas al montículo desde el que sus familias los inspeccionaron, como en lustros que fueron a presenciar combates de moros y cristianos saúlan las dueñas de los hogares aráculos, las madres angustias de nuestra raza.

—Don Julián... ¡lo hemos echo! —saludó triunfal el tío Tomás.

—Sí, sí —meditó el cura.

—Esto nos ha traído del otro lado de la mal, señor alcalde! —acertó a decir la Merta.

Eso, tío Tomás, es el oro y otras cosas... sacó a colación la Colasa.

—Las poblaciones grandes sólo dan a las pequeñas poblaciones el... júbilo de su virtud! —sentenció don Julián.

—Pero, ¡lo hemos echo!

—Y qué? —increíblemente atajó el sacerdote.

—Qué, qué? —que qué? —muchachos... ¿oí? —qué qué?

Las piedras caían alrededor de Cleto: como un corizo, saltaba los cequines y se repomía de los tumbos por los ribaos... a él... a él...

—Duro, que es nuestro! —gruñía el tío Tomás.